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令和8年4月23日 部長会議 会議録（要旨） 

 
●日 時　令和8年4月23日（木）午前9時00分～午前10時4分 
●会 場　市役所 応接会議室・庁議室 
●出席者　市長、副市長、教育長、総務部長、危機管理防災担当部長、企画政策部長、市民環境部長、健

康福祉部長、経済部長、文化観光スポーツ部長、建設部長、議会事務局長、こども・教育部長、

総務課長、総合政策課長、財政課長、秘書広報課長、秘書課行政マネジメント係長、秘書課主

幹兼秘書係長 
１．開　会 

 

２．市長訓示 

○　今年度最初の部長会議になります。新しい年度が始まり、新しく就任された部長の皆さん、異

動された部長の皆さん、それぞれ慣れてきたことと思いますが、初心を忘れないように、業務に

しっかり従事していただければと思います。 

〇　昨日開催された県の市長会で、知事をはじめ、県の幹部の皆さんと意見交換を行ってきました。

その中で、清泉大学の農学部については、かなり県が期待を寄せており、「千曲市がどのような

取り組みをするのか」ということに注目しています。大学を核としたまちづくりについて、各部

局が横断的にさまざまなアイデアを出していただき、期待に応えられるようにしていきたいと考

えていますので、よろしくお願いします。 

〇　今日はさまざまな報告事項などがありますので、積極的に意見を出していただければと思いま

す。 

 

３．会議事項 

　（１）信州やまなみ国スポ・全障スポ千曲市実施本部の設置について 

【文化観光スポーツ部】 

◆説　明【文化観光スポーツ部長】【国スポ・全障スポ推進室長】【資料１】 

信州やまなみ国スポ・全障スポーツ大会ですが、本大会前にリハーサル大会の開催を予定してい

ます。このリハーサル大会までは1年、本大会まではあと2年半ほどとなります。それぞれの大

会の運営には、多くの皆様の協力が必要となります。特に市の職員は、スタッフの要としてなく

てはならない大きな力であり、大会の成功には多くの職員に応援をいただくことが不可欠と認識

しています。このため、本大会の担当部署では、庁内に実施本部の組織を設置して、リハーサル

の大会から本番までの各大会に臨みたいと考えています。本日は、この組織の設置につきまして、

ご協議をお願いしたいと思います。内容の詳細については、室長から説明します。 

（資料等により説明） 

 

◆主な意見・質疑等 

　　　【質問】　今年度中に設置された組織により、その後、異動があっても2年後まで同じメンバーで

進めていくという認識でよろしいですか。 

【回答】　庁内実施本部の組織自体は、今年度に設置して協議を進めていきますが、各種大会の運

営に向けて実際に人を割り振って進めていくことについては、令和9年度に入ってから

になります。令和9年度の時点でお願いした職員の皆さんには、人事異動があっても、

できる限り同じメンバーで運営をお願いしたいと考えています。ただし、役職に就いて
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いる方や退職される方もいらっしゃいますので、柔軟に考えていきたいと思います。 

 

【副市長】　大会を進めていくには、多くの職員の協力が必要となりますが、準備の段階から考えて

も、多くの時間を要することになります。各課で実施している業務も同時に行っていか

なければならないため、スケジュール管理等の調整を綿密に行っていく必要があると考

えられますので、よろしくお願いします。 

　　　　　　　　また、実施本部の組織の構成において、文化観光スポーツ部長は事務局長という位置づ

けになっていますが、国スポ・全障スポの分野のみならず、観光、スポーツの分野を所

管する部長になりますので、本部員の位置付けの方が妥当かと思いますがいかがでしょ

うか。 

　　　【回答】　文化観光スポーツ部長は、複数分野を統括する部長でありますので、ただ今のご意見の

とおり、本部員という位置づけでよろしいかと思いますが、ほかの皆様のご意見もお聞

かせいただければと思います。 

 

　　　【意見】　複数分野を所管する部でありますので、事務局という立場よりは全体について検討でき

る本部員という関わりでよろしいかと思います。 

 

◆協議結果 

○　承認（一部組織編成の修正有：文化観光スポーツ部長を本部員、国スポ・全障スポ推進室長

を事務局長、事務局次長は設置しない） 

 

 

４．各部課長からの報告事項等について（主なもの） 

 

【総務部長】【総務課長】【財政課長】 

　　《情報共有》 

①窓口時間の短縮について【資料2】 

　　　　既にホームページ、市報等でお知らせしていますが、市役所窓口電話等受付時間の短縮について

です。本日お配りした紙の資料をご覧いただきたいと思います。 

7月1日からの窓口電話等の受付時間について、試行的に時間の短縮を実施するために準備を進

めているところですが、この案件について市民課から要請があり、諸課題等について事前協議を

しています。このように、他の課においても、さまざまな疑問点、課題等があると考えられます

ので、各課等で協議していただき、報告をあげていただければと思いますので、よろしくお願い

します。また、県内19市の状況ですが、松本市と諏訪市が実施しています。また来月5月から岡

谷市、それから年度内は伊那市も始める予定とのことです。他市の状況等も伺いながら、できる

だけ市民の方に影響のないように進めてまいりたいと思いますので、ご協力をよろしくお願いし

ます。 

　　　②令和8年度予算執行方針について【資料3】 

1点目です。予算執行にあたり、入札等により生じた差金は原則凍結とし、真にやむを得ない場

合を除いて他の事業に流用することがないようにお願いします。入札を経て、決算では不用額が

出ることを想定しています。この不用額は貴重な財源であり、使い切られてしまうと、決算に響

きますので、入札差金は凍結ということで、各部署のご協力をお願いします。 

2点目です。特定財源を伴う事業は、財源確保が確実なもののみ執行し、補助金等の財源が見込
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めなくなった事業については、一般財源に振り替えて執行することは控えてください。現在、国

庫補助等の活用を見込んだ大型事業が同時進行していますが、補助率の上限まで補助金が受けら

れるよう歳出予算を組んでいます。予定されていた財源が見込めなくなった場合は、一般財源に

振り替えての執行は厳禁とし、内示率に応じた事業費とするようご協力をお願いします。以上の

2点は予算執行上の財政規律とさせていただきますので、厳守をお願いします。 

3点目です。現在金利が上昇している状況から、短期の資金運用でも利子が見込める状況となっ

ています。少しでも運用利子を稼ぐためには、まず会計管理者が今後の収入支出の予定を把握す

ることが肝要となります。そのために、各課では歳入歳出の予定を、その都度システムに（Just.DB）

に入力するよう、ご協力をお願いします。 

4点目です。令和8年度当初予算については、例年9月補正で対応していた地域要望分も含んで

予算化をしていますので、完全な年間通算予算として編成をしています。そのため補正予算は例

年より確実に少なくなることを想定しています。補正予算を要求される際は、その点を踏まえて、

まずは各部署の部長査定を経て要求をお願いしたいと思います。引き続き皆様のご協力をお願い

します。 

　　　　 

【危機管理防災担当部長】 

　　《情報共有》 

①4月18日の長野県北部を震源とする地震について 

当初、震度5以上というような報告があったことから、LoGoチャットで各部長の皆さんに確認依

頼をさせていただきました。若干混乱した部分もあったと思いますが、職員の体制は、震度3ま

たは震度4以上の場合には準1号体制になっています。これを遵守したうえで、震度2の場合に

は、各部局において施設の安全管理等について確認いただき、破損があった場合には危機管理防

災まで連絡をお願いします。 

　②防災気象情報の変更について 

　　本年の5月28日から防災気象情報が変わります。変更された内容につきましては、警報注意報

の情報名にレベルが付記されたこと、また警戒レベル4相当の情報は危険警報として発表されま

す。これまで土砂災害の警戒情報は、レベル4の土砂災害危険警報となります。従前の警戒レベ

ルごとの住民がとるべき行動には変わりはありません。災害情報提供については、早めに伝達で

きるよう対応するとともに、災害警戒本部等の指示を経て開設となる緊急指定避難場所につきま

しても、迅速的に進めていきたいと考えていますので、ご協力のほどよろしくお願いします。ま

たこの新しい情報につきましては、市民への周知に合わせ、職員に向けたガイドラインも発出し

ていきたいと考えています。 

 

【企画政策部長】【情報政策課長】 

　　《情報共有》 

①千曲市情報セキュリティポリシーと情報セキュリティ基本方針の改定について【資料4】 

　　　　本件につきましては昨年度、情報セキュリティ委員会において策定をされたものです。今回、人

事異動等もありましたので、改めてご確認をお願いします。この基本方針は、総務大臣が定める

地方公共団体における情報セキュリティポリシーに関するガイドラインを踏まえ、4月1日から

全面改定のうえ施行しています。内容につきましては、情報セキュリティ対策の目的、体系等市

の情報セキュリティ対応対策する基本的な考え方を示すものとなっています。昨今の地方自治法

の改正により、本基本方針は内容を外部に公表し、適切に運用することが義務づけられています。

新しい方針をご確認いただき、日々の業務において遵守していただきますよう、引き続きよろし



4 

くお願いします。 

また、今回の自治法の改正では、市長部局のみならず、議会やその他の執行機関も情報セキュリ

ティ基本方針を策定、公表の義務化の対象となっていますが、市と共同で策定していますので、

教育委員会、選挙管理委員会、公平委員会、監査委員、農業委員会それから固定資産評価審査委

員会、議会もこの基本方針で適用しています。ご承知ください。 

 

【市民環境部長】 

　　《情報共有》 

①令和7年度の環境マネジメントシステムの統括者による見直しについて 

　マネジメントレビューを3月25日に行いました。その中で、統括者からの指示事項ということ

で、去年までの3点に加え、新たに2点の注意事項がありました。環境に配慮した事務事業の推

進を心がけることに加え、庁内の会議、理事者レク報告等は原則ペーパーレスを試行的に実施す

ることということで、この2点が追加になっています。庁内会議等は極力ペーパーレスで行って

いただくようにご協力をお願いします。 

 

【健康福祉部長】 

　　《情報共有》 

①千曲市住民税非課税世帯エアコン設置促進事業の補助金について 

　　　　4月1日から12月28日までの予定で、申請を受け付けています。夏のクーラーの時期と、冬の

寒い時期のエアコンなどの設置についても、期間内であれば助成の申請を受け付けますので、ご

承知いただきたいと思います。 

 

【経済部長】 

　　《情報共有》 

①令和7年度のふるさと納税について 

　令和7年度のふるさと納税の数値が固まってまいりましたので、報告をさせていただきます。本

年度ふるさと納税の歳入が、3億9,950万円ほどになると見込んでいます。対前年で2,650万円・

7.1%ほどの増額になると想定しています。速報の暫定値ですので、若干の修正が発生する可能性

があると思いますが、概ねこのような数値ですので、ご承知ください。 

 

【文化観光スポーツ部長】 

　　《情報共有》 

①一般社団法人信州千曲観光局について 

　信州千曲観光局の今後の事業展開についてですが、現在、都市計画課がサポートしている「戸倉

上山田温泉まちづくり推進会議」において、まちの将来像のグランドデザイン策定を進めていま

すが、これと並行して信州千曲観光局でも民間企業と組んで戸倉上山田温泉街のまちづくりのプ

ロジェクトを進めています。こちらは、戸倉上山田温泉の温泉街を形成する店舗の減少、昼間も

街歩きが楽しめる場所づくり、そして泊食分離、後継者不足等による事業継承問題への対応とい

った課題に対し、経済・産業の切り口から温泉や温泉街の持続に向けたまちづくりとして、飲食

店などの店舗を集積する施設の設置や、空き店舗への新規開業支援などをビジネスとして取り組

もうとするものです。この取り組みを進めていくために、DMCという観光まちづくり会社の設立

も目指しています。この新会社の設立などに向けて、現在観光局では、地域資源調査や関係者と

の合意形成、そして事業計画・資金計画の策定など、DMC設立の体制構築等のため、今年度、観光
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庁の事業に手を挙げている状況です。なお観光局での新会社設立は、令和9年度を目指していま

す。戸倉上山田温泉を滞在拠点として、ゆくゆくは市内各地の地域資源エリアの活性化について、

経営の視点からのテコ入れも事業として視野に入れている状況です。 

②温泉むすめお披露目イベントについて 

　　　　温泉むすめ「戸倉上山田 杏月（あづき）」さんですが、誕生を記念してイベントを考えています。

このイベントは戸倉上山田 杏月さんのキャラクターボイスを務める遠藤璃菜さん、そして温泉

むすめをプロデュースしている株式会社エンバウンドの森島代表によるトークのほか、来場者へ

の特典としてオリジナルノベルティのプレゼントなどを企画してます。開催日時は5月24日の

日曜日、午前11時から12時までの1時間、会場は上山田温泉にある千曲市総合観光会館で計画

しています。入場は無料ですが、事前の申し込みが必要です。イベントの開催に向けて、各部署

にご協力を依頼する場合がありますが、その際はよろしくお願いします。 

 

【意見】公式サイトへのリンク等について確認していただけるとありがたいです。 

【回答】詳細について確認してみます。 

 

【市長】 観光局の話がありましたが、今年の 2 月に当市で、県下の DMO や、観光協会の関係者の

研修会議がありました。会議では、田端元観光庁長官を講師にお招きする中で、信州千曲

観光局の小沼専務等から、さまざまな発表がありました。 

現在、観光局は持続可能な観光地域づくりを一層しっかりと進めるための体制構築に取り

組んでいます。県の観光機構も、持続可能な観光地域づくりを進めるうえで、観光局自身

が持続可能な組織であることが極めて重要だと言っていました。 

観光局はここ数年、国や県をはじめとする観光振興に関わる機関や団体との連携体制を着

実に築いてきています。来年には、信州デスティネーションキャンペーンが予定されてお

り、県も観光に一層注力するため動き出している状況です。 

信州千曲観光局について、今後の体制、DMCなどについても含め、各部長の皆さんに情報

共有していただければと思います。 

 

【建設部長】 

　　《情報共有》 

①都市計画マスタープランについて 

掲示板でお知らせしましたが、都市計画マスタープランについては、本年度に改定を予定してい

ます。総合計画との互換性もありますが、内容につきまして複数課にわたりますので、素々案に

ついて内容を確認していただきながら、ご協力をお願いします。 

 

【議会事務局長】 

　　《情報共有》 

①議会答弁等について 

議会における答弁についてですが、質問される議員の皆さんは、多くの市民の声を代弁している

という立場にありますので、答弁される皆さんには、このことに留意いただきながら、丁寧に説

明をしていただければと思いますので、よろしくお願いします。議員の皆さんの中には、さまざ

まな事案について提案される方もいらっしゃると思いますので、必要な事項についてはご検討を

お願いします。また、答弁書の作成にあたっては、事前に議員の皆さんに質問の趣旨を電話で確

認するということを行っていただいていますが、議員の皆さんからさまざまな意見がありました
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ので、この意見を踏まえ、今後の対応について検討していきたいと考えていますので、よろしく

お願いします。 

 

【こども・教育部長】 

　　《情報共有》 

①人権教育研修会の開催について 

今月の13日、14日に、区・自治会長、公民館の分館長、人権教育推進員の皆様にご参集いただ

き、各地区での今年度の人権教育研修会の開催に向けて、指導者養成講座と三役の合同推進会議

を実施させていただき、大勢のご出席をいただきました。欠席をされた区はありませんでした。

今後、各地区での人権教育研修会が開催されますので、職員の皆さんに積極的にご参加いただき

たいため、各課等への伝達をよろしくお願いします。 

 

【教育長】 

　　　○　4月6日に市内小・中学校の入学式が行われました。無事に新しい年度のスタートを切ること

ができましたので、報告します。 

〇　千曲坂城クラブの地域展開の関係ですが、4月から平日においても、クラブでの活動が始まっ

ています。今年度、統括コーディネーターが変わりましたが、3月まで現場に勤務していた校長

でありますので、子どもたちや保護者の声をより聞きやすくなったと思います。しっかり声を聞

きながら、また学校の先生方の声も聞きながら、みんなが負担なきよう、また協力いただくとこ

ろは協力していただきながら、子どもたちのために円滑に進めたいと考えています。 

　 

【副市長】 

小・中学校のホームページについて、リアルタイムに内容等が更新されるよう確認をお願いします。 

 

【副市長】 

　　　○　部長会議では、部長の皆さんは各部署における職員の代表でありますので、素朴な疑問等につ

いても構いませんので、自由に発言していただき、活発な会議となりますようお願いします。 
　　　〇　事業の進捗管理については、監査委員からもしっかり取り組むよう意見をいただいていますの

で、部長、課長の皆さんを中心に適正に管理してください。 
　　　〇　社会情勢の影響で塗料が不足しているということで、入札が厳しいという状況があります。各

部署においては、契約課、建築課等と連携を密にしながら、早めに対策を考えていただきたいと

思いますので、よろしくお願いします。 
 
【総合政策課長】 

　　《情報共有》 

①包括連携協定に基づくイベントの開催について 

千曲市が包括連携協定を締結している信州プロレスリング主催による「77市町村Dream TOUR in

千曲市」が、5月5日こどもの日に戸倉創造館にて開催されます。信州プロレスリングは、千曲

市民の幸福度の向上のために、エンターテイメントを通じた地域活性化などにおいて、連携協力

していただいております。当日は市長にも参加いただき、挨拶をいただく予定です。来週には市

内保育園や小・中学校にチラシを配布するほか、公式SNSなどで広く周知していく予定ですが、

多くの皆様にご参加いただきたいと思っていますので、よろしくお願いします。 
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【市長】 

　　　○　国では、強い経済をつくるということで、地域未来戦略を立てて成長17分野を選んで、それぞ

れ国、県、市町村で取り組んでいくための計画を策定してくという予定で進められているようで

す。今後、県から本案件に基づく素案が提示されたときには、部長会で議論していきたいと考え

ていますので、よろしくお願いします。 

〇　議会事務局長から話がありましたが、議員の皆さんの発言は、市民の皆さんの声を代弁してい

るということはそのとおりです。私や議員の皆さんの発言の裏には、有権者の声がベースとなっ

ているということです。トップダウンで決める案件もありますが、部長会議の中で皆さんと議論

して決めていきたいと思いますので、活発な意見等をよろしくお願いします。 

 

５．閉　会


